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湖南省益阳市2016-2017学年高一历史下学期3月月考试题

时量：60分钟，分值：100分

第I卷（选择题）
一、选择题(本大题共25小题,每小题2分，共50分。在每小题给出旳四个选项中，只有一项是符合题目要求旳）
1、黄梅戏《天仙配》有这样一段唱词：“你耕田来我织布，我挑水来你浇园。寒窑虽破能避风雨，夫妻恩爱苦也甜”。这段唱词反映了我国古代（   ）

①自耕农富裕祥和的生活状况      ②自耕农以家庭为生产生活的基本单位     ③“男耕女织” 的经营方式是我国古代农业经济的特点之一       ④农业与家庭手工业相结合是自耕农的主要经营方式

A.①②③         B.①②④       C.①③④        D.②③④

2、毛泽东曾经指出：“我看中国就是靠精耕细作吃饭”。下列哪些语言反映了中国农业“精耕细作”的优良传统（    ）      ① 湿耕泽锄,不如归去          ② 六月不干田,无米莫怨天    

③ 肥田是农家宝,庄稼不可少    ④ 且溉且粪,张我禾黍

A.①②③④          B.①②③        C.①③④          D.②③

3、下列哪一项发明的出现标志着中国传统步犁的基本定型              (      )
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4、某学者指出，欧洲中世纪粮食的收获量通常是播种量的四倍，而云梦秦简材料则显示中国的收获量至少为播种量的十倍或十几倍。产生这种差异的主要原因在于(　 　)

A．中国古代农业单产比欧洲高得多           B．中国古代长期实行重农抑商政策
C．中国传统农业的精耕细作技术领先世界     D．欧洲中世纪的宗教黑暗统治妨碍其发展
5、社日是农家祭祀土地神的日子,有春社和秋社之分。古代百姓通过社日活动表达他们对减少自然灾害、获得丰收的良好愿望。王驾《社日诗》云:“桑柘影斜春社散,家家扶得醉人归。”社日活动传统主要反映了（     ）
A. 迷信思想根深蒂固影响深远
    B. 农耕经济影响社会生活
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C. 节日习俗成为传统文化的核心      D. 节日习俗促进了诗歌的发展
6、20世纪90年代末，印尼水域发现一艘唐代千年沉船“黑石号”，数万件古代陶瓷制品及众多精美的金银器、铜镜等由此重见天日。这一考古发现不能说明(　　)
A．这是中国古代海上丝绸之路的重要证据
B．当时的造船和航海技术较为发达                                 沉船上的白釉绿彩鱼底吸杯
C．彩瓷是当时出口的大宗商品        D．为了解唐代的手工业技术提供了依据  《景德镇陶录》记：

7、“唐武德中，镇民陶玉者载瓷入关中，称为假玉器，且贡于朝。于是昌南镇瓷名天下”。《江西通志》载：“景德镇……水土宜陶。宋景德中始置镇，因名”。材料反映了(  　)
A．陶玉追求产品的知名度         
B．陶玉身份为官营手工业者

C．该产品工艺精美畅销海内外       
D．唐时瓷都景德镇已驰名天下                

8、唐朝长安崇仁坊，大约造乐器在此坊，故多修造乐器的商店，“昼夜喧哗，灯火不绝”；延寿坊有造玉器和出售金银珠宝店；胜业坊有卖蒸饼的“以小车推蒸饼卖之”；永昌坊有茶肆，新昌坊有客舍及“会饮”的饮所。这种状况说明 （    ）
①商业活动空间有突破 ②城市商品经济的发展 ③商业活动时间有突破 ④出现沿街而市的现象
A. ①②
    B.②③  
   C.②③④       
D. ①②③
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9、右图为宋代济南刘家功夫针铺印记。其上部文字为“济南刘家功夫针铺”；中[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




部文字为“认门前白兔儿为记”；下部文字为“收买上等钢条，造功夫细针，不误宅院使用，转卖兴贩，别有加饶，请记白”。从该印记中我们可以推断（    ）

①刘家功夫针铺属于私营工商业手工作坊     ②刘家功夫针铺品牌意识和商品经济意识较强   ③该印记具有商标广告作用   ④宋代商品经济非常活跃   [image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




⑤宋代出现资本主义萌芽

A.①②③               B[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




.①②④          

C. ①②③④            D.①③④⑤

10、史学家傅斯年认为，历史研究应坚持有一分材料说一分话”。表中摘编自明清相关史志资料，显示了明清时期江南经济的主要变化。根据傅斯年的观点，此表可以证明（    ）
	松江府
	“壤地广袤不过百里而遥，农亩之入非能有加于他郡邑也。所由供百万之赋……全赖此（棉织）一机一杼”。

	苏州府
	“郡城之东，皆习机业。……计日受值”；盛泽镇“供以蚕桑为业”。

	嘉兴府
	王江泾镇“多织绸，收丝缟之利，居者可七千余家……”

	湖州府
	“俗皆织绢”；“惟湖以蚕……官赋私负咸取足焉”；南浔镇“烟火万家”。


①商品经济比较发达                  ②纺织业在经济中占主导地位 
③市镇经济繁荣                      ④资本主义萌芽发展迅速
A．①②           B．①③          C．②④          D．③④
11、侯建新在《社会转型时期的西欧和中国》中指出：“他们(徽商)一方面耗费巨额利润来促使自己神化，另一方面又将大量财富系那个非生产领域，诸如购置族田、建祠、修家谱，以及提倡程朱理学等……这样的商品经济，实质上只能补充和强化自然经济。”该材料意在反映明清时期(     )

A. 社会转型根本动力缺乏    
  B. 商人政治地位空前提高

C.重农抑商政策发生逆转   
      D.封建伦理道德得到强化

12、梁柏力在《被误解的中国》一书中曾对中西(欧)商业状况进行了对比，一方面指出歧视商贾并非中国独有的传统，明清时期中国富商的社会地位并不低微。另一方面又认为明清时期的中国与英国代表的西方存在不少明显不同，并对英国商人势力强的原因有如下一些文字介绍：“英国数百年来都处于战乱之中……英国要与其他欧洲国家争霸……”照此推断，梁氏认为明清时期中国商贾势力不及西方的原因可能是(     )

A.儒家思想含有明显的抑商倾向
     B. 社会相对安定对商人依赖较小

C.禁止商人买卖土地和科考入仕
     D. 商人的社会地位有了显著上升
13、 有学者指出,明清时期政府的各种经济限制政策并不是为禁而设,而是为了统治者有选择地提供特许,体现统治者的存在感,提高被统治者的向心力,稳固集权者的统治,并更方便收取更多的“利”。据此分析,下列对明清时期的“海禁”政策认识正确的是(      )

A. 是专制统治在经济上的体现
    B.是政府增加收入的主要途径

C. 使政府完全垄断了对外贸易
    D.使中国丧失了外贸的主动权
14、16世纪初，意大利的威尼斯商入到东地中海组织货源，但发现已经没有什么香料了，而葡萄牙首都里斯本却成为东方商品的仓库。葡萄牙在印度购买一公担胡椒不到3杜卡特，在里斯本却以40杜卡特出售，下列对此表述正确的是:①葡萄牙人已经找到通往东方的航路   ②欧洲的商路和贸易中心从地中海转移到大西洋沿岸  ③促进了西、葡两国资本主义的发展  ④西、葡的封建主获取了暴利（  ）

   A．①②③            B．②③④             C．①③④           D．①②④
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15、从对右图分析中，知道西方人了解世界范围的变化以及各民族、各地区之间关系出现的发展趋势有（    ）  

①了解范围不断扩大  ②逐渐结束了各地相对孤立状态 

③世界市场开始形成  ④西方殖民扩张不断加强

A．①②③              B．②③④    

C．①③④              D．①②③④
16、下列对欧洲早期殖民扩张的表述正确的是（   ）

①给殖民地人民带来了巨大的灾难  ②加速了欧洲由封建社会向资本主义社会的过渡  ③为资本主义原始积累创造了条件  ④使资本主义世界市场最终形成

A.①②③       B.①②④         C.②③④     D.①②③④

17、茶叶于1650年前后引进英国时，是一种贵族享用的奢侈品，每磅售价6至10英镑，相当于一个男仆年工资2倍左右。然而一个世纪后，饮茶逐渐在英国城乡各阶层中普及，茶叶成为英国人不可缺少的普通消费品。引起这一变化的主要原因是(　 　)

A．中国茶叶产量大增             B．世界贸易较大发展  

C．英国颁布《航海条例》         D．英国工业革命开始

18、如果你是一位生活在16世纪欧洲的市民：   ①在陆地上，你可以坐火车；在海洋上，你可以乘汽船     ②如果你有机会去做生意，一般会获得较好的利润    ③如果你去美洲，可能会遇到一些装满了黑奴的船只      ④你会发现市场上出现了花生、玉米、甘薯等农产品 (     )

A.①②③       B.①②④         C.①③④        D.②③④

19、英国曼彻斯特在17世纪时人口不超过1万人。从1786年阿克莱特纱厂的第一个烟筒立起，15年后拥有蒸汽机的纺纱厂发展到50个；1790年人口发展到5万，到1801年猛增至9.5万人，到1841年又增至35万人。曼彻斯特的发展印证了（     ） 
A.殖民扩张促进了其发展                   B. 大企业制度的出现激发了城市活力
C. 工业革命促进了城市化的进程            D.世界市场最终确立的全过程
20、1909年出版的《一个女工的青春》记录了当时一位英国女工的陈述：“当我星期天去教堂时，我不愿人们看出我是女工，因为我为自己的地位感到羞耻。我还当学徒时，就总听说女工们轻浮、堕落。人们总是以蔑视的口吻谈论她们。我暂时不再贫穷了。我们星期天的美餐仿佛是皇家的宴会„„当我涨了工资以后，每顿饭我还喝上一小杯甜葡萄酒。”这段材料表明   （     ）
A. 妇女已成为社会的主要劳动力         B. 妇女的社会地位得到较大提高 
C. 陈述者仍未摆脱社会偏见束缚         D. 陈述者积极改变自身社会形象
21、著名学者罗荣渠所著《现代化新论》认为，按照生产方式，社会形态和变化速度，社会变迁可分为四种模式：渐进性微变、突发性微变、创新性巨变、传导性巨变(受外力影响)。按此工业革命和辛亥革命应分别属于  (    )

A.创新性巨变、突发性微变



B.传导性巨变、突发性微变

C.创新性巨变、传导性巨变


    D.传导性巨变、渐进性微变

22、下表是1860年至1970年世界主要国家工业产值排序表，下列对此说法正确的是(    )
	时间 

世界排名 
	1860年
	1870年
	1890年
	1900年
	1970年

	第一
	英国
	英国
	美国
	美国
	美国

	第二
	法国
	美国
	英国
	德国
	苏联

	第三
	美国
	法国
	德国
	英国
	日本

	第四
	德国
	德国
	法国
	法国
	德国


①1890年以前英国工业产值最高是由于率先完成了第一次工业革命 
②1870年以后英国逐渐丧失了工业革命的先发优势 
③20世纪70年代日本成为资本主义世界第二大经济大国
④20世纪初美国凭借经济优势获得世界霸权
A．①②③         B．①②③         C．①②④        D．①②③④
23、科技史专家丹皮尔认为，以前的发明主要是“实际生活的需要推动技术家取得进一步的成就”。后来“为了追求纯粹的知识”而进行的研究“开始走到实际的应用与发明的前面，并且启发了实际的应用和发明”。下图所示上述两类发明，属于后者的是  (    )
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①珍妮纺纱机          ②蒸汽机              ③电灯              ④ 汽车

A.①②            B. ②④            C. ①③            D.③④

24、世博会被称为“经济奥林匹克盛会”，是新技术、新产品、新材料的集中展示地。世博会的历史，就是人类生产力发展的编年史。请结合所学知识完善表格
(　 　)

	举办时间
	举办城市
	主要展品

	1851年
	英国伦敦[image: image7.png]FRM(ZXXK.COM B PR B





	①

	1878年
	法国巴黎
	②

	1904年
	美[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




国圣路易斯
	③


A. ①火车机车、西门子发电机；②电话、汽车；③蒸汽引擎，飞机模型

B．①蒸汽引擎、汽车；②电话、西门子发电机；③火车机车、飞机模型

C．①火车机车、蒸汽引擎；②电话、西门子发电机；③汽车、飞机模型

D．①蒸汽引擎、飞机模型；②火车机车、电话；③西门子发电机、汽车

25、布罗代尔在《文明史纲》中指出：“我们所说的‘工业文明’正处于一个能够容纳世界整体的共同文明的过程之中。所有文明已经、正在或将要受到它的冲击。然而，即使假定世界上所有文明或早或晚终将采纳相同的技术……我们在长时期内仍然将面对事实上非常不同的各种文明。”布罗代尔强调的是   (     )

A. 不同文明在相互吸收融合中趋于同一      B. 文明在走向统一的过程中呈多元状态
C.不同文明在发展中仍保留其原有特征       D. [image: image9.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




工业文明正在以其独特优势席卷世界
第II卷（非选择题）
二．非选择题（共2小题，26小题30分，27小题20分,共50分）

26、(30分)阅读下列材料: 
材料一:
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图一                                       图二

材料二: 鲁国人喜欢讲儒学，后来风俗改变，经商谋比周人更迫切。……到战国末年（赵国）大商人吕不韦终于参加了秦国的政权。                            ――范文澜《中国通史简编》

材料三: (宋)太宗淳化二年诏曰：“关市之租，其来旧矣……征算之条，当从宽简。宜令诸路转运使……市征所算之名品，共参酌裁减，以利细民”。又诏：“除商旅货币外，其贩夫贩妇细碎交易，并不得收其算”。
     宋代的“州郡财计，除民租之外，全赖商税”。        ——马端临《文献通考》等
          北宋商税情况简表
	年代
	年商税额
	指数

	995—998年
	400万贯
	100

	1004—1008年
	450万贯
	113

	1058年
	700万贯
	175

	1064—1068年
	846万贯
	212

	1077年
	879万贯
	220


-----来源：漆侠《中国经济通史·宋代经济卷》
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材料四

图三《棉花图·收贩》          图四《施复夫妇经营丝织业的机房》
材料五  明末清初思想家黄宗羲认为：“世儒不察，以工商为本妄议抑之。夫工固圣王之所欲来(想要的),商又使其愿出于途者(指流通),善皆本者”。

请回答 :

(1) 材料二与图一、图二所反映的共同历史现象是什么? （2分）请依据这两个材料加以说明（6分）。

(2)分析材料三，简要说明宋代的商业状况和商业政策。(6分)
(3) 依据图三、图四,指出与战国时期相比,明朝商品经济发展出现了什么新现象?（2分） 简述促进这些新现象出现的有利因素（6分）。
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(4) 依据材料二和材料五，与吕不韦相比,黄宗羲的观念发生了什么变化? （4分）简单评价黄宗羲的这一观念（4分）

27、（20分）阅读下列材料：
材料一： 新航路开辟（如右图）
材料二：科学是反映现实世界各种现象的本质和规律的知识体系，它既能改造人的主观世界，也能改造人的客观世界，科学的发展对人类社会产生了广泛而深远的影响》

瓦特的蒸汽机                                  西门子的发电机
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材料三：19世纪晚期英国海外贸易示意图
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请回答：
（1）新航路的开辟的经济根源和“商业危机”各是什么？（4分）对欧洲和世界最重要的影响分别是什么？（6分）
（2）材料二中的发明分别使人类进入什么时代？（4分）依据材料二、三简要说明工业革命是如何促使世界市场形成的？（10分）
2017年上学期高一第一次月考历史试题参考答案

第I卷（选择题）
一、选择题(本大题共25小题,每小题2分，共50分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	A
	B
	C 
	B
	C
	A
	D
	C
	B
	A
	B
	A

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	D
	D
	A
	B
	D
	C
	C
	A
	A
	D
	C
	B
	


第II卷（非选择题）
二、非选择题（共2小题，26小题30分，27小题20分,共50分）

26题（30分）

（1）现象: 战国时期商业发达。（2分）

表现: ①出现许多商业城市,如临淄、邯郸等；②货币发展；③出现许多大商人,并开始参与政治； ④经商意识增强,许多人弃文从商。（任答三点给6分）
（2）状况：商业不断发展；商业地位重要。（4分）

政策：重视商业，如适当减免商税。（2分）

（3） 新现象: 农业商品化发展；资本主义萌芽出现。（2分）

有利因素: ①高产农作物的引进,经济作物种植区域的扩大；② 区域间的长途贩运兴盛；③工商业市镇的大量兴起,国内市场的扩大等；④劳动力市场的出现；⑤一条鞭法的实施。（任答三点给6分）
(4) 变化: 吕不韦认为经商不如从政;黄宗羲认为工商为本。（4分）

评价: 黄宗薯的观点是明清时期商品经济发展和资本主义萌芽在思想领域的反映,代表了新兴市民当时社会发展的进步观点。（4分）

27题（20分）

（1）经济根源：西欧商品经济的发展和资本主义的萌芽。（2分）
“商业危机”：15世纪中叶，奥斯曼土耳其崛起导致东西商道受阻,引发了欧洲“商业危机”。（2分）
影响：

对欧洲：引起“商业革命”和“价格革命”，促进了欧洲封建制度衰落和资本主义的发展。（2分）
对世界：①结束了世界各地相互孤立的状态，世界开始连成一个整体；②各地的文明开始汇合交融；③促使以西欧为中心的世界市场的雏形开始出现。④证明了“地圆说”的科学性，冲击了教会神学理论，激发了人们科学探索的热忱，自然科学研究成果不断涌现。（任答两点给2分）

（2）分别使人类进入“蒸汽时代”和“电气时代”；（4分）
世界市场的形成：①工业革命促使生产力的快速发展。②工业生产需要广阔的市场和更多的原料，资产阶级通过殖民扩张和掠夺，开辟海外市场和掠夺原料。③蒸汽机车和轮船的出现大大改善了交通运输条件，使世界各地联系更为紧密。19世纪中期，一个以欧洲资本主义国家为主导的世界市场形成了。（6分）
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